

筑牢发展基石 守护民生福祉

建设更高质量更高水平的平安宁波

周松华 徐超

平安,是改革发展基石,民生福祉所系。

作为宁波建设现代化滨海大都市的忠诚守护者和模范建设者,过去一年,宁波全市公安机关坚持统筹发展和安全、活力与秩序、服务和监管,深化“共富、共治、生态”三大警务品牌建设,一体推进“除风险、保安全、护稳定、促发展、强改革、惠民生”工作,全市总警情同比下降3.2%,特别是衡量社会治安状况的刑事类、治安类警情降幅均达16%以上,用担当与奉献,书写了“建设更高质量更高水平的平安宁波”高分答卷。



宁波东部新城

为高质量发展保驾护航

2023年,杭州第19届亚运会盛大举行,这是国之大事、省之要事。其间,宁波象山承办了帆船和沙滩排球两个比赛项目。宁波公安树立主场、主责意识,秉持“智能、无感、动态、和谐”的安保理念,在“赛事侧”“城市侧”同向发力,一方面,自主研发“海域智治平台”,启动环象山、环赛事核心圈层智能管控机制,另一方面,组织开展夏季治安打击整治行动暨护航亚运集中攻坚统一行动,系统推进“护宁”“拔钉”“清雷”等8场“战役”,成就了亚运与平安的精彩交汇。

同时,宁波公安挺膺担当护航经济高质量发展,聚力提升法治化营商环境,组织开展“云端”“惊雷”等专项行动,破获经济金融领域案件260余起,帮助企业挽回损失3.07亿元;侦办侵犯知识产权案件170起,涉案价值1.15亿元,彰显了宁波依法维护企业合法权益,让创业者放心投资、安心经营的决心。

主动回应企业现实需求,宁波公安出台一系列惠企企、纾困解难举措。宁波市公安局有关负责人介绍,“我们持续优化升级11087警企服务体系,完成56个融合式企服站点建设,更好地服务本地企业,并联动宁波经促会,在上海、西安等7个甬商较多的城市设立警企联络站,全力维护外地甬商的权益。”

针对宁波制造业企业对保护知识产权、守护商业秘密的强烈诉求,宁波市公安局从“流程再造、风险智控、合成服务”三个维度入手,成立全省首支以保护企业知识产权为主要目标的专业化公安队伍——知识产权犯罪侦查支队,并借助数字化手段,创新开发“企业商业秘密刑事风险预警感知平台”,为全市1200余家规上制造业企业提供了“体检式”服务保障,织密企业核心商业秘密保护网络。

为助力企业出海“抢订单、引人才”,宁波在全省率先出台十项出入境便利化措施和助力招商引资九项出入境工作措施,先后创新推出商务办证“白名单”、出



民警在导服台为群众提供公安政务服务

入境警企联络员等系列服务模式,并建立甬沪两地口岸签证服务机制,得到了全市外向型企业的点赞。

“多亏民警及时援手,帮助我们渡过了难关。”诺帝克水产(宁波)有限公司负责人至今仍心存感激。去年7月,该公司的进口设备突发故障,公司投资近3亿元的35万尾鱼苗危在旦夕,急需国外技术专家入境排除故障。象山县公安局出入境管理科立即前往企业实地调查,核实,并开启出入境证件审批“绿色通道”,为外国专家办理了签证紧急入境,解了企业燃眉之急。

据统计,2023年宁波市公安出入境管理部门服务2.96万名商务人士通过商务专窗出境,为46名紧急入境外商办理口岸签证,助力企业签约订单10.5亿元。

为群众幸福“升温加码”

民惟邦本,本固邦宁。宁波公安以“时时放心不下”的责任感,聚集群众关切,解决急难愁盼,进一步提升群众的安全感、幸福感、获得感。

溪南线,是奉化西部的一条山区公路,也是连通沿线村庄的“民生路”。如今,这条路一改往日坑坑洼洼、护栏破损、照明不足的旧模样,装上了千余米的临水临崖护栏和照明设施,优化信号灯和交通标识,全面修缮破损路面、桥梁涵

洞、绿化设施,成了远近闻名的“网红公路”。

面对道路交通安全的新形势、新变化,宁波市公安局交通警察局坚持“人民至上,生命至上”理念,在严格执行“六必”措施基础上,深化道路交通安全综合治理,以“隔封亮建透”标准化模式,打造样板路22条,挂牌治理65处事故多发点段,排查整改各类突出风险1.6万处,消除交通安全隐患。2023年,全市道路交通事故死亡人数同比下降11.6%,连续3年未发生死亡3人以上的较大交通事故。

群众需求在哪里,改革服务就延伸到哪里。宁波公安以“公安大脑”建设和数字化改革为牵引,调整优化政务服务和为民惠民举措。“我们在全市173个公安政务服务窗口设置“浙里拍照”点位,打通地域限制和数据壁垒,推动“一窗通拍、全域应用”改革落地见效;推进公安政务服务向基层延伸覆盖,建成2000多个基层帮代办延伸点,梳理、下放流动人口居住登记等12项民生高频事项,让群众在家门口享受便捷服务。”宁波市公安局有关负责人介绍说。

为守护市民的“菜篮子”安全,宁波公安会同市场监管等部门,积极探索食品安全智治路径,在全市最大的农贸市场——宁波农副产品物流中心,设立食品安全联合检测实验室,推动实现常态化协同快检。目前,该实验室20分钟内就能对213项禁用或超标添加剂、农药兽药残留出具定性检测结果,日检测能力超1000批次,为全市肉禽蛋菜源头采样、定量快检创造了条件。

为减少溺水事件的发生,宁波公安切实推进“预防溺水事故防护工程”民生实事项目,以“技防+人防”方式,一边增强安全防范和技术预警,一边加大巡防频次和宣讲力度,双管齐下,获得实效。2023年,全市溺水死亡人数同比下降15%,实现了“六连降”。

去年11月,宁波还实施新一轮落户政策改革,在全省率先试行居住证转户籍制度,吸引更多人口到宁波就业创业,让他们更安心地留

下来。据统计,新政实施以来,市外迁入人数同比增长19.67%。

描绘新时代四明好“枫景”

万家灯火,平安祥和,这是群众的期望,也是最美的“枫景”。一年来,宁波公安聚焦主责主业,全力打击各类违法犯罪,最大限度清除风险隐患,全市恶性案件发案率持续下降,破案率不断提升,尤其是电诈发案同比下降9%,追赃挽损量同比上升57.1%。去年12月底,宁波被公安部授予首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”称号,标志着近年来宁波公安全力打造的社会治安防控体系再上新台阶,也预示着宁波公安助推的“创新突破、数字赋能、多元融合”治理体系已融入城市建设各个方面。

善政良治,根在基层,关键在群众。在镇海区招宝山街道,很多小区都设立了“自治互助站”。在这里,民警、辅警是“主心骨”和指导员,党员骨干、能人贤达是发起人和协调人,居民以“家人”身份参与矛盾调解、平安巡防、互帮互助等事务,共商共议、共同管理自己所在的小区。目前,该街道59个小区已建成“自治互助站”48个,化解了居民七成以上的烦心事。“家人治家”模式,是宁波公安打造“共治警务”品牌的又一缩影。

为最大限度激发群众的积极性、创造性,更好地防范化解重大风险,宁波公安主动融入基层治理,坚持党政主导、公安主力、群众主角,谋划建设了一批资源共享、风险共防、责任共担、平安共创的“基层警务共同体”。

于内,宁波公安加快新时代枫桥式城乡现代社区警务改革,在全市建设完善警务支点,按照“一村一警”模式,将管理服务覆盖全市所有村(社区),并建成了2806个智慧安防小区,惠及群众550多万人。

于外,宁波公安努力勾勒基层治理“同心圆”,探索建立“警格联系网格”制度,体系化推动社区警务与基层网格紧密融合,让各方力量有机衔接、良性互动。

久久为功,善作善成,新时代“枫景”在四明大地次第绽放——

在余姚,西门派出所创新“融合警

务”联动共治模式,8支公益救援队入驻派出所,联合村社110辅警队伍、警企联盟等各方社会力量,使民生类警情处置快上加快,为地方发展保驾护航。

在宁海,岔路派出所深化“警察蓝”携手“志愿红”模式,387名志愿者共同组建“阳光”义警,承担起辖区夜间巡逻、防范宣传、隐患排查、爱心救助等工作。

在海曙区长乐村,驻村辅警施海光建立了“平安长乐”义务巡逻微信群,及时收集社情民意,解决村民难题……

风起东方,向未来,再出发。新的一年,宁波公安将持续构建智慧公安新机制,现代警务新体系,以忠诚担当续写壮丽新篇章。



在江北区行政服务中心公安窗口,警务人员为前来咨询办证的群众提供指引。



交警严查交通违法行为



知产警官走进车间,开展宣传走访活动。



交警铁骑风采



知产警官走进港区开展走访活动



开展景区巡逻,服务游客,护航平安。

(本版图片由宁波市公安局提供)

扛鼎
——以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献